

新闻我发现 我有我报料

欢迎参加“最佳报料”评选

87777777

开车省油司机能获奖励 高温天有些公交车不肯开空调 东方巴士：气温28℃以上乘客有权要求开

记者 徐叶

短暂的梅雨天后，高温天凶猛袭来。原本只需要在中午时段打开一会儿的公交车空调，一下就成了乘客们的“必需品”，即便是气温相对较低的早上也一样。昨天早上，因为开不开空调、何时才能打开空调的问题，乘客与公交司机还发生了一点不愉快。

公交车开空调要先“盖章”？

昨天早上7点04分，网友“开怀一笑1314”在微博上发布消息抱怨，说早班公交车几乎都爆满，在人挤人的车厢里不开空调，真是热死了。661路、637路、638路公交车都有类似情况。而那些司机师傅头顶上的风扇拼命转着。

这位网友还在微博中说，他与其中一名公交司机交流过，得到的解释是：早班司机盖过章之后才能开空调。而司机见乘客实在热得不行，才像做好事似地开了空调。

这个解释让这位网友感到诧异。为此，这位网友把他所遭遇的向公交车所属公司宁波市东方巴士服务有限公司的官方微博作了反映，寻求真相。

“可以先开空调后补章”

昨天下午，记者就此采访了宁波市东方巴士服务有限公司

司，工作人员朱先生告诉记者，司机的言论存在偏颇。公司要盖“空调章”，其实是为了统计车辆油耗所设置的。因为夏季开启空调后，公交车的耗油量肯定要增加。盖上“空调章”，就意味着车辆实施夏季油耗标准，这个标准要比平时高。

据朱先生介绍，这些措施是公司根据平均油耗制定出来的，低于标准的部分可用于奖励个人，为的是鼓励司机进行节油驾驶。前阵子天气还不太热，不需要出车就盖“空调章”。但公司同样有规定，如果在跑班时车开到半路需要开启空调了，司机还是可以到调度员处补章。

“不开空调是想谋私利”

“这几天天一热，半路需要开空调的情况就多了。”朱先生说，不少长途公交车，出发时间多在五六点钟，出车时确实不需要开空调，可开着开着气温高了，就必须打开。然

而，个别司机为了节油，就会在此处动起“歪脑筋”。

根据以往乘客投诉反映的情况，朱先生说，个别司机常常使用这样的伎俩：一面跟乘客打哈哈，编造出各种理由不开空调，如空调坏了无法使用，还有的则采取偷工减料的方式，如只打开空调通风功能的部分，不开制冷设备。而另一方面，即便没有开空调，他们还是会到调度员处虚报一个“空调章”，从而虚报油耗获取个人利益。

“高温天乘客有权要求开”

朱先生说，随着天气转热，类似投诉也开始出现。公司正在严查此类投机取巧事件，一旦查实将给予处罚。

此外，朱先生还告诉记者，公交行业有这么个规定：当气温在28℃以上时，乘客就有权要求司机开启车内空调。如公交司机以各种理由推托，乘客就可记下车牌或司机姓名或工号，向相关公司投诉。

小区住户挖开屋顶建通道 宁波国家高新区房管科：不能搞

记者 沈之蓥 文/摄

宁波国家高新区宾果公寓，一个通向屋顶平台的出入口牵动着业主们的神经。在这片300多平方米的屋顶平台上，这个并不宽大的通道被生锈的铁板盖着已经有一年多了。这个通道是小区店面房业主老周开的，开了没多久便遭到业主反对，随后被相关执法部门叫停。

不过就在前几天，这个通道再次被人打开。昨天，业主们叫来房管、城管、社区、物业，要求店面房业主将通道彻底封住。

封了一年多的屋顶“通道”又开了

在小区业委会当过主任的李阿姨对这件事情蛮清楚。她说，2010年底，没经审批，老周私自在屋顶上开了个洞，还搭了楼梯，屋顶上方是300多平方米的水泥平台。“屋顶怎么能随便开洞？另外，业主们也担心他会占用大家共有的平台搞搭建。”李阿姨说，当时有好多业主签名表示反对，社区居委会、物业和业委会还联名发过整改通知，事后，城管和街道等部门，把老周的这个通道用铁板给封上了，让他自行整改。

租户：要是没有这个通道不会租

昨天上午，记者来到老周的店面房，房子分上下两层，有200多平方米，他刚把房子租给别人。老周带着记者上了楼，他说，在屋顶开通道是为了放空调。

“大概要放10多个空调，别的地方我保证不会占用，我可以写保证书。”老周指着平台附近的两处建筑物说：“他们这也是乱搭的，要是他们拆，我也拆。”

对于老周放空调的说法，业主说，店面房前后的窗户平台都可以放，即使老周要在屋顶放空调，可以吊上

这个私自开出的通道之后一直没有封上。上周，有业主看到那里有人进出，向物业反映了此事。

物业陈主管说，老周来过物业管理处，说房子出租了，意思是想要使用这个通道，还要进行一些改造，不过物业明确表示这样做是不行的。

陈主管向记者出示了一份6月30日物业开出的“整改通知单”，上面要求老周停止装修。

宁波国家高新区房管科：通道不能开

在场的城管队员告诉记者，屋内改造不在他们管辖范围内，要是老周乱搭建，他们肯定管。

宁波国家高新区房管科的工作人员明确表示，没有经过审批，擅自改变房屋结构和使用功能，老周这么做肯定是不允许的，但对于如何处理，他只表示会先进行

劝导。

小区物业陈主管说，封通道的钱物业愿意出。在执法部门没有采取行动之前，物业会每天派保安去查看。

“既然说这么做不对，那么，我们希望有关部门能管起来。”有业主说。



挖开屋顶建通道

第112期“最佳报料”揭晓

由本报和中国移动宁波分公司共同举办的“最佳报料”评选活动第112期揭晓——网友“冷焰分外明亮”提供的报料“公交车上一女子突发癫痫，司机乘客合力相救”，见报于6月29日A07版。

请以上报料人到宁波日报报业集团大楼（灵桥路768号）610室领取价值100元的移动充值卡。

请以下读者于见报之日起10个工作日内携带身份证或其他有效证件到报业集团大楼715室领取稿费，逾期不候。

《南站出租车候车亭难挡雨》报料网友“开F1的熊熊”、《海曙老两口连续四年被粗心者‘骚扰’”报料人张先生、《一盆仙人球花开26朵》报料人张先生、《半挂车借道逆行酿悲剧》报料人毛女士、《银行的公益伞伞架，空了》报料网友“Joapee”。

张寅 任可